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structurilor deconcentrate în teritoriu, cu 
multiplele lor funcţiuni, printre care şi cea 
de reprezentare a statului în plan local; evi-
denţierea intercondiţionalităţilor existente 
între sistemul administraţiei publice şi or-
ganizarea administrativ-teritorială. 

 Lucarea se constituie într-o pledoarie 
documentată şi convingătoare pentru 
accentuarea depolitizării administraţiei 
publice teritoriale, pentru optimizarea re-
laţiilor dintre administraţia publică şi prin-
cipalele elemente ale sistemului social, 
pentru consacrarea administraţiei publice 
teritoriale ca palier instituţional prin care 
statul îşi exercită autoritatea şi, nu în cele 
din urmă, suveranitatea, asupra întregului 

teritoriu naţional. Un punct forte al lucrării, 
îl reprezintă concluziile privind prefectul şi 
instituţia prefectului, pagini care ar trebui 
să se afle pe masa de lucru a tuturor par-
lamentarilor şi guvernanţilor cu atribuţii 
în îmbunătăţirea legislaţiei care reglemen-
tează instituţia prefectului în România. De 
aceeaşi atenţie trebuie să se bucure şi pro-
punerile doctrinare şi cele de lege feren-
da, formulate de un tânăr doctor în drept 
administrativ, căruia îi întrezărim o carieră 
strălucită, în condiţiile în care, prevederile 
din programele tuturor partidelor politi-
ce referitoare la promovarea elitelor per-
formante, nu vor rămâne doar generoase 
promisiuni electorale. 

„Ctitorii de lumină, Ctitorii dăinuitoare ”, 
de Emil Pop, Valeria Pop, Editura Grai Românesc, Miercurea-Ciuc, 2011
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Frescă sfântă – luminoasă din cuvinte plămădită 

„Ctitorii de lumină, Ctitorii dăinuitoa-
re ”, recenta carte de familie a Preotului 
Emil Pop şi Prof. Valeria Pop am primit-o 
de Naşterea Domnului Iisus Hristos – 
2010 cu o frumoasă şi duioasă dedicaţie. 
Tipărită cu binecuvântarea şi sprijinul ne-
mijlocit al Î.P.S. IOAN, Arhiepiscop al Co-
vasnei şi Harghitei, Înaltpreasfinţitul Ioan 
Selejan fericeşte cu slove darnice de înce-
put cititorul pentru a gusta din hrana du-
hovnicească la care au trudit cu smerenie 
şi bună credinţă autorii.

 „Singulas dies singulas vitas puta” – ia 
fiecare zi în parte drept toată viaţa, zicea 
Seneca. Cu liniştea spiritului semnatarii 
acestei cărţi au făcut din clipele şi zilele 
lor o vreme reală, pentru a împărtăşi din 
tainele şi fructele lor şi nouă – cititorii. 
Suntem în faţa unei lucrări care te invită 

spre deschiderea inimilor noastre spre 
credinţă, este izvodirea care te îmbie 
să ne facem din inimile noastre lăcaşuri 
sfinte în care Să-L primim pe Dumnezeu, 
în rugăciune, binefacere şi iubire. Aceas-
tă carte mi-o închipui ca pe o frescă 
sfântă şi luminoasă plămădită din slove 
înţelepte, pline de învăţătură şi atât de 
folositoare, un pergament contempo-
ran în care domină cugetările şi pildele 
duhovniceşti, dar şi „file de istorie” sau „ 
naşteri de legende”, Călătorii cu Dumne-
zeu, Pelerinajul la Sfântul Munte al Atho-
sului, „Rostuiri Duhovniceşti” – buchete 
de gânduri semnate de credincioşii din 
toate generaţiile, Reverii despre preoţi, 
dascăli, elevi, apoi prezenţe ale micilor 
iconari şi ucenicii mozaicari; nostalgice şi 
pline de adâncimi filozofice versurile d-
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nei prof. Valeria Pop, transmise prin ciclul 
„Poeme în cruce”: „O pasăre – lumină apa-
re şi străluce / Se lasă blândă din zbor pe- 
altar / Aripile i-s flăcări, pieptu l- jar.../ Din 
Preaînalt ea vine şi se-aşterne-n Cruce.” 
Şi la toate acestea se adaugă un buchet 
iconografic plin de eleganţă şi-o croma-
tică îmbietoare. 

 Dacă Biserica este „stâlp şi temelie de 
credinţă şi adevăr”, slujitorul ei, preotul 
este „mădularul cel mai însemnat al lăca-
şului sfânt”, părintele sufletesc al păsto-
riţilor săi, „părinte”, căci el naşte pe fiii săi 
duhovniceşti prin Botez întru credinţă, iar 
apoi îi face să sporească în ea. 

Vocaţia pentru preoţie, aşa cum ne-a 
dovedit-o părintele Emil Pop nu poate fi 
separată de munca continuă şi entuziastă 
pentru formarea proprie, fiind în contact 
necontenit cu Biblia, dar şi cu cartea de 
faţă concepută de domnia sa, şi încă al-
tele atât de dăinuitoare, devenind astfel 
educator, misionar, purtător de cultură 
şi civilizaţie. Chipul şi lucrarea sa devin 
în acest fel şi mai luminoase, pline de 
înţelepciune, stăpânite de tact pastoral 
şi credinţă, răspunzând cerinţelor celor 
doritori de sfinţenie, frumuseţe şi iubire: 
„Veniţi dumnică de duminică şi sărbătoare 
de sărbătoare la biserică, sunteţi binecu-
vântaţi de Dumnezeu ... şi încercaţi să lă-
muriţi şi pe alţii să vină, ca să aveţi dar de 
la Dumnezeu”. 

 O creaţie a unui ins, a unor persoane 
devine bun comun, iar omul de rând se 
bucură de străduinţele Celuilalt, faptă 
care ar trebui să fie în firea lucrurilor.Va-
lorile spirituale, cartea, icoana, sculptura, 
compoziţia muzicală se transmit din ge-
neraţie în generaţie şi se îmbogăţesc cu fi-
ecare nouă generaţie, cei vii – pământenii 
colaborând nu numai între ei, dar şi cu cei 
plecaţi dintre noi prin ideile şi realizările 
care rămân.

 „ Ctitorii de lumină. Ctitorii dăinuitoa-
re” este cartea care oglindeşte fapte şi 
gânduri creştineşti, redă duhul lucrurilor, 

ceea ce doreşte lămurirea cât mai firească 
şi exemplară a vieţii oamenilor. Înţelege-
rea şi trăirea duhului, evenimentele, în-
tâmplările legate de om şi de spirit uma-
nizaeză cititorul, îl fac părtaş cu cugetul şi 
slova autorilor.

În sat sau oraş viaţa este a obştei, insul 
– persoana nu este decât o fărâmă ne-
însemnată din fiinţa acestora. Aşa cum 
la sate mai există oieri şi plugari care 
nu trăiesc decât de pe urma oilor sau a 
ogorului, dar nu şi-au pierdut credinţa, 
la oraşe intelectualitatea şi alte categorii 
sociale se integrează cu activitatea lor în 
pulsul vieţii urbane, întâlnindu-i uneori 
şi la slujbele bisericeşti. Dacă unii locui-
tori din singurătăţile munţilor noştri au 
devenit adevăraţi gânditori şi încrezători 
în faptele Domnului, avem destui credin-
cioşi în apropierea noastră încercaţi de 
momente grele, depăşindu-le uneori prin 
închinăciuni, pacea revenind în sufletele 
acestora şi datorită sfaturilor duhovnicu-
lui. Acesta cu pilda şi crezul său lăuntric 
va repara „treapta scrântită”, indicând ca-
lea pentru a putea săvârşi saltul firesc. „ 
Tragediile mari nu sunt în bordeie, ci în cas-
tele. Pentru că şi căderile mari sunt de mai 
sus” – precizează părintele în cartea sa. Şi 
mai insistăm asupra acestei parabole: „ ... 
Tuturor fiilor lui Dumezeu ne este posibil să 
ajungem la performanţa găsirii lui Dumne-
zeu în această lume: a ne îmbrăca în haina 
de lumină a Schimbării la faţă; să păşim 
din viaţă după gândurile omeneşti, în via-
ţă după gândurile dumnezeieşti. Şi această 
schimbare în noi continuă să fie actul de 
bucurie a vieţii noastre, al găsirii sensului 
vieţii noastre, pentru a depăşi uşor crizele 
de toate felurile care vin una după alta.”

Să primim deci, cu dragoste şi împă-
ciuire această Carte- Altar bisericesc, cti-
torie a gândului şi cuvântului, binecu-
vântată podoabă pentru sufletele pline 
de lumină, dar mai ales pentru spiritele 
încercate de taine, nelinişti şi tristeţi încă 
nevindecate.
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